

El Liberal

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria, rebaja proporcionada al número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

Precios de suscripción

En la isla, un mes adelantado 1.50
En el resto de España, trimestre, id. 5.00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.

Número suelto DIEZ CÉNTIMOS

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 15.

Mahón, lunes 5 Agosto de 1895.

N.º 4197

CORREO DE AYER

La guerra de Cuba

Por las noticias que de allí tenemos, por los periódicos, por cartas particulares creemos que la guerra debe hacerse como corresponde y como se la merecen los mambises. Ellos no respetan nada, lo incendian y machetean todo. Hay que hacer lo mismo con ellos, y enviarles precisamente allá los dos generales que ellos no quieren, á Weyler y á Polavieja.

De Cuba todo nos es hostil, desde el autonomista que nos dá á nosotros una mano y otra á Maceo, hasta el último hijo de matrimonio español, con muy contadas excepciones, todos trabajan por los manigueros, y bien exajerando lo que les conviene ó tergiversando lo que les parece, tratan de introducir la división entre los españoles.

En Cuba, lo hemos dicho ya, sólo debe haber españoles incondicionales y cubanos, dadas las proporciones que ha tomado esta guerra de traidores y desagradecidos.

Triste cosa es que estén al frente de muchas alcaldías de los pueblos gentes que dicen defender la causa española, y perjudican todo cuanto pueden á nuestras columnas, y no les proporcionan viveres, y tienen la suficiente influencia, cuando hay algún jefe de columna enérgico que sabe imponerse, para hacerle destituir.

Doloroso es decirlo; como á raíz de la paz del Zanjón, allí los amos son los amigos traidores. Estos, estos son los que temen á los generales que les conocen, y quieren ser bonachones al frente de nuestras tropas para poderlos manejar á su antojo.

Cuando uno considera el derroche de valor, disciplina y patriotismo que oficiales y soldados están haciendo en esta guerra, y ve lo poco en que se estima, habría para renegar de todo.

Por que hay que ver á esos pobres quintos apenas saltan en tierra van á perseguir á los enemigos de España, hay que verles tan sobrios, valientes y resignados; y hay que ver á esos valientes oficiales que no son jefes sino los hermanos de los soldados, á los cuales cuidan con fraternal cariño, cediendo sus caballos á los enfermos, procurándoles viveres, animándoles con su alegría

y su ejemplo para soportar las desgracias de la campaña; compacto y unido para combatir á los hijos malvados y á los traidores, hay que verle en la actual campaña para saber lo que valen.

A un oficial recién llegado por enfermo le hemos visto con los ojos arrasados en lágrimas al acordarse de aquellos compañeros que no forman más que una sola familia.

Y triste cosa es que esta solidaridad patriótica y militar no tenga el resultado debido, triste es que tenga que irse agotando poco á poco por falta de dirección, de medios, de todo.

Díramos que en España no hay virilidad ya ni para gritar, sino estuviésemos convencidos de que una catástrofe nos ha de hacer poner á todos en pie.

En Cuba hace, falta llevar la guerra como la llevan ellos, los cubanos, y desconfiar, porque son falsos, de todo hijo del país que se nos venda por amigo.

En la leche del seno maternal maman los cubanos el odio á España; no hay que hacerse ilusiones.

En paz les podemos prometer y conceder reformas y hasta la autonomía. En guerra no les hemos de prometer nada, se ha de exterminar á cuantos se pongan delante. Y si se ha de hundir Cuba, hundámonos con ella. Que los negros que la han de heredar encuentren sólo un montón de ruinas.

En el estado en que comienzan á ponerse las cosas, que no es desesperado, pero que se encarrila á serlo por torpezas y sistemas deficientes, hemos de unirnos todos para no guardar contemplaciones á nadie y enviar á Cuba, á aquellos que los separatistas y traidores no quieren que se les envíe.

Más vale, si llegase el caso—que no llegará—caer en medio de sangre, que no en medio de cataplasmas.

(La Publicidad).

Las reservas de 1891

De la real orden que llama á las filas á los reclutas de 1891 copiamos los siguientes párrafos, que son de verdadero interés para los reservistas:

«Se llama á las filas del ejército á todos los sargentos, cabos, cornetas y soldados del reemplazo de 1891 que, habiendo servido en infantería ó en alguno de los regimientos ó compañía regional de zapadores minadores, se hallan en sustitución de reserva activa y pertenecen á las unidades de reserva de la Península.»

Todos los comprendidos en el anterior llamamiento se concentrarán el día 9 de agosto, para su destino á cuerpo activo, en la residencia de la plana mayor del regimiento de reserva de infantería ó depósito de reserva de ingenieros á que pertenezcan.

Lo que sin causa debidamente justificada no concurren en dicho día á la concentración, serán tratados como desertores é incurrirán en las penas que determina el Código de justicia militar; entendiéndose que en virtud de la autorización contenida en su artículo 321 se reduce al plazo de quince días señalado el caso tercero del art. 320, á los que medien entre la publicación de esta circular en cada regimiento ó depósito de reserva y el día 9 de agosto, señalado para la concentración.

Si algún reservista hubiese extraviado su licencia, la autoridad militar del punto donde resida, y en su defecto el alcalde, le proveerá de un pase provisional que le sustituya.

A fin de cumplir lo preceptuado en el art. 13 de la vigente ley de reclutamiento, los reservistas comprendido en este llamamiento, que hubieren sido ordenados de presbíteros, diáconos ó sub diáconos, quedan á disposición del provicario general castrense, quien propondrá á este ministerio el destino que hubiera de dárseles, caso de exigirlo las necesidades del servicio.»

(De El Imparcial.)

Incidente en el Círculo Militar de Madrid

El presidente de dicho círculo Sr. Sanchez, dirigió la siguiente carta al Director de *La Correspondencia de España*. «Mi distinguido amigo: En el número de hoy, el periódico que tan dignamente dirige, da V. cuenta del incidente desagradable ocurrido anoche en el Casino Militar de Madrid, y con el objeto de restablecer la verdad de los hechos, debo manifestar á V. que éstos ocurrieron en la forma siguiente:

Al regresar de los Jardines del Retiro, á las doce de la noche próximamente, me dirigí al casino mencionado, con objeto de escribir una carta, y apenas había empezado á verificarlo, me manifestó uno de los criados que varios hombres habían entrado violentamente en el domicilio de la sociedad, atropellando á la servidumbre y á algunos señores socios, golpeando las puertas y profiriendo voces y frases malsonantes.

Me dirigí al lugar en que dichos señores se hallaban, que era una de las habitaciones interiores del casino, y me encontré con el señor Beltrán de Lis, que dijo ser delegado especial del gobernador, y otros cinco sujetos para mí desconocidos.

Al preguntar al primero, cortesmente, y en uso de mi perfecto derecho, cual era el objeto de su visita, me manifestó con frases destempladas, que quería entrar en la sala del juego.

Le manifesté que en el local no se jugaba á juegos prohibidos, y que si depositaba aquella actividad violenta, impropia de las circunstancias, tendría mucho gusto en acompañarle en la visita de todas las dependencias.

Coreado por los agentes que le acompañaban, empezó á profirir denuestos y frases impropias de quien pretende ha-

llarse convertido en autoridad, y entonces le dije lo que ahora repito, para que llegue á conocimiento del señor Conde de Peña Ramiro y del señor ministro de la Gobernación, es á saber: que la actitud adoptada por los visitantes, era mucho más adecuada para entrar en una de esas 40 ó 50 *chirlatas* que como es público y notorio, funcionan en Madrid, á ciencia y paciencia de los delegados y agentes de policía, que los toleran y permiten.

Esta afirmación mía produjo el efecto consiguiente, y entonces, convencido de que los que allí estaban no eran ya agentes de la autoridad que iban á cumplir una misión digna y reposada, sino unos señores que intentaban producir un escándalo, les manifesté que si no cesaban en su actitud descompuesta, que yo no podía tolerar en aquel sitio ni en otro alguno, me vería precisado á pedir auxilio á la fuerza pública para que me sostuviera en mi derecho.

El Sr. Beltrán de Lis y los secuaces, al ver todas las puertas abiertas de par en par, se convencieron de que habían dado un golpe en vago; quisieron detenerme como último recurso de la arbitrariedad y del despecho, y entonces, imponiendo el oportuno correctivo que merecería un tal atropello, me opuse resueltamente á una medida semejante.

Esta es la verdad de lo ocurrido, y el que diga lo contrario falta á la escaradamente.

Para terminar, cúmpleme decir que en el Casino Militar de Madrid no se juega actualmente á los juegos que se llaman prohibidos, con que acaso no pueda decirse en todas partes.

Queda de usted atento y seguro servidor Q. B. S. M.

VICENTE SANCHEZ.

Republicanos y Carlistas

Las minorías republicana y carlista han dirigido la siguiente carta al presidente del Consejo de ministros:

«Los diputados y senadores que suscribimos, después de haber examinado detenidamente el asunto relativo á las indemnizaciones de los perjuicios que supone D. Antonio Máximo Mora, en la pasada guerra de Cuba; y sin prejuzgar ahora si es justa, ó injusta, entendemos que no se le puede pagar sin previa aprobación de las Cortes. Se trata de un convenio internacional, y de un gasto que no figura en los presupuestos; sólo las Cortes pueden hacer definitiva la negociación y legal el pago.»

Cuando esto no fuera, todos los ministros que han intervenido en este negocio después del año 1886, han dicho sin vacilaciones ni ambigües de ningún género que al Parlamento corresponde otorgar ó negar el crédito de que se trata. Esto dijeron el señor Moret, en la sesión del Congreso de 23 de febrero de 1888, y el señor marqués de la Vega de Armijo en la de 18 de enero de 1889.

Añadió el marqués que así lo entendía la misma República de los Estados Unidos, cuyas Cámaras habían rechazado frecuentemente convenios sobre reclamaciones análogas, sin que los ministros que los habían suscritos se hubieran creído en el deber de abandonar sus puestos.

Aducen algunos para la inmediata satisfacción del crédito á Mora la actual guerra de Cuba; mas nosotros creemos

tan depresiva esta consideración para España como para aquella República.

Sería depresivo para aquella República suponerla capaz de someter á una nueva indemnización de interés particular la política internacional y la observancia del derecho de gentes, y lo sería para España prescindir de las condiciones que sus leyes fundamentales exigen, por miedo de que aquella República favoreciese en Cuba, la causa de los insurrectos.

Esperamos que el Gobierno á quien en primer término cumple velar por el decoro de la nación y respetar los fueros de las Cortes, atenderá estas, si breves, decisivas consideraciones, y suspenderá el pago de la indemnización hasta que las Cortes ordinarias ó extraordinarias reunidas las aprueben y abran el oportuno crédito.

Madrid 28 de julio de 1895.
F. Pí y Margall.—N. Salmorón.—J. de Carvajal.—José Marenco.—Tiberio Avila.—Eduardo Baselga.—R. Becerro de Bengoa.—Miguel Moya.—Juan G. Ballesteros, por sí, y autorizado á nombre de los Sres. Azcárate.—Barrio y Mier.—Conde de Casa Sola.—González (don José Fernando).—Julian Labra.—Losa.—Lloréns.—Meigajero.—Muro.—Ojeda.—Pedregal.—Prieto y Caulés.—Ramírez Guinea.—Rodríguez (D. Calixto).—Sanz.—Sol y Ortega Vazques de Mella.—Zubizarreta.—Junoy.

MAHÓN

La mentira, siempre la mentira, en boca de los inspiradores de «El Bien público»! Queriendo contrarrestar el efecto producido por las observaciones que hicimos á la proposición del señor Mir hacen uso de ella diciendo que, en ningún tiempo ni lugar hemos acudido para evitar ó amenguar la crisis obrera.

Si se hubiesen tomado la molestia de repasar los números de EL LIBERAL hubieran visto que no una, sino distintas veces hemos dado la voz de alarma, y preveyendo los funestos resultados que á pasos agigantados se aproximaban, que hemos expuesto en distintas ocasiones nuestra opinión sobre la norma que era preciso seguir para evitarlos.

Si tan descaradamente acuden á la falsedad y á la mentira, aun tratándose de asuntos delicados y de interés no ya solo para los obreros, si que también para la población en general ¿qué concepto han de merecer de unos y de otra?

Dijimos que la proposición del señor Mir tendía á aumentar las deudas del Ayuntamiento, y «El Bien Público», después de obsequiar á sus lectores con un fárrago de sandeces, y á nosotros con sus sempiternas censuras, concluye por darnos la razón, diciendo que es cierto que con ella adquiriría una deuda; más luego añade, sin duda para alhagar á la clase menesterosa como si tratara de aprovecharse de la desgracia para sus fines particulares, que el Ayuntamiento viene obligado á ello pues que la deuda que se adquiriera redundaría en beneficio de los obreros.

¿Y no podrían ir equivocados los redactores de «El Bien Público» al hacer esta afirmación? ¿Han olvidado acaso el modo de administrar del celeberrimo D. Juan Orfila que, opinando del mismo modo que ellos, contrayendo deudas desde el Municipio, dejó de pagar el trabajo que los obreros habían hecho por cuenta del Ayuntamiento.

Esgrimiendo la falsedad, trata de achacar á la administración republi-

cana el descrédito del Municipio. ¡Ah! Si fuéramos á analizar quienes han sido los que mayor número de años han manejado la administración municipal, y de quienes procede la mayor parte de las deudas que pesan sobre el Ayuntamiento, encontraríamos, estamos seguro de ello, que la falta de crédito no proviene, no, de la administración republicana, sino de la de aquellos predecesores políticos del señor don Juan Orfila que, como éste, para darse tono ó por otras causas, saldaron con déficits enormes los presupuestos municipales, legando á sus sucesores las deudas por ellos contraídas.

No estamos conformes con que todas las iniciativas deban partir del Ayuntamiento en pleno.

Quando se trata de casos como éste, cuando hay que calmar necesidades de momento, la iniciativa de aprontar dinero debe proceder, ante todo, de las individualidades que componen el Municipio, en los pueblos, como de las individualidades que componen los gobiernos, en las naciones por orden de categoría, mucho más, cuando al frente de estas individualidades se encuentran personas de buena posición, fervientes católicos, misericordiosos con el desvalido; pues eso de querer socorrer la desgracia con dinero ajeno, será todo lo tardío y cómodo que se quiera, pero desdice de todos esas cualidades mencionadas con que algunos se quieren engalanar.

También confiesa «El Bien Público» que esa deuda de 50.000 pesetas, con que se quiere obsequiar al Municipio de Mahón, será insuficiente para conseguir el objeto apetecido, como decíamos nosotros. Tanto es así que propone que se pida más, mucho más, 100.000, 200.000 etc., etc.

Este, este es el verdadero campo de batalla para los inspiradores de «El Bien Público» ¿Qué importa contraer deudas? ¿Qué importa que por razón de ellas dejen de cobrar su trabajo los obreros, los empleados, los contratistas? Lo que hace falta es que los concejales pongan en manos del señor Alcalde, de una manera ó de otra, dinero, mucho dinero, 50, 100, 200 mil pesetas, para que éste, sin intervención de esos mismos Concejales, sin escuchar su parecer, sin hacer caso de su labor administrativa, pueda hacer de ellas lo que le dé la gana, como trata de hacer con los fondos de Beneficencia municipal, según manifestación hecha en plena junta.

¿Es esto lo que quieren los conservadores?

Pues nosotros opinamos de distinto modo. Nosotros creemos, y lo venimos sosteniendo desde un principio, apesar de las negativas de «El Bien Público», que el amor hacia nuestros semejantes, que aquel precepto cristiano que dice «dad de comer al hambriento» es el único que puede aprontar dinero de momento, para atender á las perentorias necesidades; y opinamos también que ese dinero sea depositado en manos de personas que sepan administrarlo con equidad y justicia, no en manos de un Alcalde que trate á sus administrados tan desigualmente como los trata el señor Olivar; no en manos de un Alcalde que premia los buenos servicios de sus subordinados con inesperadas é injustas cesantías, cual lo viene haciendo el Sr. Barón de las Arenas.

Dado este paso, asegurada la subsistencia de los obreros que carecen de pan para comer, ahuyentada el hambre, entonces sí, podrían ir mancomunadamente tirios y troyanos en busca del eficaz remedio que viniera á poner término á esa desastrosa crisis que todos lamentamos.

Según de público se dice, parece que el Sr. Alcalde, desde el día en que abofetó, moralmente se entien- de, á los vecinos de esta población, con su terminante orden de prohibir- les la entrada en el cementerio Cató- lico, anda en busca de abusos cometi- dos con que fundar su baronazo; pero lo más particular del caso es que los abusos no comparecen, al menos los cometidos, según el en- dicho establecimiento.

En cambio, gracias á ciertos se- cretos rústicos, aparecen otros, cometi- dos, no en el cementerio, sino fuera de él, aunque muy cerquita, y que le ponen en un potro por ser los causantes, según rumores que con insistencia circulan, personas á que- nes el señor Alcalde no puede denun- ciar oficialmente.

Si fuese cierto y el señor Alcalde se viera obligado á cantar de plano, no sería floja la que se armaría. ¿No es verdad D. J. S., polizante secreto de la Alcaldía? ¿No es verdad D. J. O. consejero de la misma? ¿No es ver- dad D. ...?

Se dice que el gobernador civil de esta provincia Sr. Beranger, hijo del ministro de Marina, que hace pocos días salió disgustado para Madrid, está resuelto á no volver más al go- bierno de su insula.

Lo que fuere, sonará.

Se encuentra en Palma enfermo de alguna gravedad D. Sixto Pers, Di- rector que fué de este Hospital Mil- itar.

Es uno de los médicos militares que recientemente se han separado del servicio activo.

Deseamos al paciente un pronto restablecimiento.

El Ayuntamiento de San Sebastián acordó en sesión del día 30 dar á los coros Clavé dos mil pesetas para que puedan cubrir el déficit, que por cau- sa del mal tiempo tuvieron en el fes- tival.

Este unido á otros donativos, ha- brá hecho que el resultado haya sido para los coros muy satisfactorios.

En las salinas de Ibiza se han em- pezado estos días las operaciones de la extracción de la sal.

En las playas de Palma, junto á la fábrica del Gas, pereció ahogado el- viernes por la tarde un niño de unos diez años de edad que en unión de otros se estaba bañando.

Todos los esfuerzos practicados re- sultaron inútiles para salvarlo, hasta que al cabo de dos horas apareció flotando sobre las aguas el inanima- do cuerpo del infeliz muchacho.

A consecuencia de rozamientos con el Gobernador motivados por la huel- ga de tejedores de aquella población, ha presentado la dimisión todo el Ayuntamiento de Alcoy.

El Gobernador ha pedido una cer- tificación del acta de la sesión, sien- dole negada por aquel Ayuntamiento.

En poder del cabo de serenos se halla un corsé que se encontró por las calles de esta población en la noche del sábado. Se entregará al que acredite ser su dueño.

Se conoce que estamos en plena canícula, pues en la tarde de ayer frente al fondeadero de las barcas del bou dos tripulantes de las mismas vinieron á las manos, y á algo más, pues según se dice uno de ellos em- puñaba una llave inglesa. El caso es que hubo broncea y que resultaron le- sionados los contendientes y gracias al sereno del muelle y á un carabine- ro del Resguardo la cosa no pasó á mayores.

No es la primera vez que uno de los contendientes, arma, escándalos como el presente.

Conforme estaba anunciado el sábado último tuvo lugar en los estrados del Juzgado de este partido la subasta pública al objeto de enajenar varios muebles y enseres, siendo ad- judicados dos lotes de los seis que comprendía dicha subasta. El prime- ro consistente en una obra en cuatro tomos titulada Manual Práctico del Comerciante, valorada en veinte y cinco pesetas fué adquirido por el mejor postor D. Gabriel Marsal Moll por la cantidad de veinte y dos pesetas. El tercero consistente en doce garrafas vacías forradas de mimbres, lo fué por el único postor D. Juan Allés Febrer actuario de dicho Juz- gado, por la cantidad de cuatro pesetas.

Los lotes restantes quedaron sin adjudicar por falta de postores.

Quando lleguen á Cuba los nuevos refuerzos que deben mandarse próxi- mamente á aquella antilla, el ejérci- to expedicionario se compondrá de 76.000 hombres entre soldados y ci- viles.

Si al primer intento de insurrección se hubiera mandado este contingente no tendríamos hoy que lamentar tan- tas desgracias.

Dice «La Última Hora» de Palma del sábado: «El correo de hoy ha sido portador de las siguientes Reales órdenes, dic- tadas por el Ministerio de Hacienda:

Declarando cesante al Oficial de 2.ª clase de la Intervención de Ha- cienda de esta provincia, D. Juan Si- quier y Singala; nombrando para di- cho puesto á D. Carmelo Sales Na- varro, electo oficial de igual clase en la administración de esta misma pro- vincia y designando para sustituir al último de estos señores, á D. Fran- cisco de P. Fons y Salvá, cesante de igual categoría.

Declarando cesante á D. José Alor- da é Isern, Oficial de tercera clase en la Intervención de Hacienda y nombrando para sustituirle á D. Ber- nardo Serra y Dovia, cesante en la categoría inferior.

Declarando cesante á D. Bartolo- mé Sureda y Pujol, Oficial de cuarta clase en la Intervención de Hacienda y nombrando en su lugar á D. Bar- tolomé Felani, cesante en la cate- goría inferior.

Declarando cesante á D. José Lo- pez Castaños, Oficial de igual clase que el anterior en la misma depen- dencia y nombrando en su reemplazo á D. Jaime Oliver Cirerol, cesante en el ramo de Fomento.

Y por último, declarando cesante

A D. Antonio Bizafiez, Oficial de cuarta clase en la Administracion de Hacienda y nombrando para reemplazarle a D. Raimundo Montis Alled de Salazar.

Copiamos de «El Isleño» del viernes:

Esta pasada noche ha sido detenido en el contramuelle un hombre que intentaba introducir cierta cantidad de alcohol.

También uno de los dependientes del resguardo ha hecho registrar a una mujer, resultando que llevaba oculta una lata conteniendo el mismo líquido.

Iguualmente un cabo de consumos detuvo anteayer a un trabajador que intentaba introducir géneros de audeo.

El improvisado matutero se lamentó de no tener trabajo desde algunos meses, obligándole esto a hacer lo que no era de su agrado, tan sólo por ganar dos miserables reales para dar pan a su esposa e hijos.

El cabo de consumos se hizo cargo del género, pero en cambio dió al trabajador dos pesetas para que llevara pan a su familia, no sin antes exhortarle para que no volviese a defraudar al Estado.

Aplaudimos el caritativo rasgo del dependiente y al mismo tiempo lamentamos que un honrado ciudadano se vea en la necesidad de acudir a tal extremo a causa de la grande miseria que reina en nuestra capital.

En la Gaceta del día 29 del actual se inserta una real orden disponiendo se provea por concurso la plaza de catedrático de Agricultura vacante en el instituto de Mahón.

El Gobierno Militar de estas islas pregunta a los segundos tenientes de la escala gratuita de reserva si desean ó no pasar a la isla de Cuba en las condiciones que determine la Real orden de 22 del actual.

En el sorteo verificado en Palma el 31 del pasado Julio, correspondiente al Regimiento Regional n.º 1, han tocado en suerte para marchar a Cuba a 24 hijos de Menorca, cuyos nombres son los siguientes:

De Mahón.—Clemente Vidal Gavaso, Miguel Olives Cardona, Bernardo Oliver Pons, Juan Pons Carreras, Juan Sintes Pons, José Cardona Olives, Francisco Pons Vidal, Miguel Fanals Pons, José Pons Buils, Diego Sintes Sbert, Lorenzo Orfila Cioquelis.—Total 11.

De Ciudadela.—Miguel Mezquida Sintes, Francisco Casasnovas Torres, Rafael Moll Gómez, Lorenzo Jover Pons.—Total 4.

De Mercadal.—Valero Real Ferrer.—Total 1.

De Aiyor.—Juan Gomila Melia, Juan Capó Pons, Bartolomé Melia Juanico, Juan Cervera Florit.—Total 4.

De San Cristobal.—Francisco Favas Camps, Antonio Villalonga Roig.—Total 2.

De Villa Carlos.—José Foxá Pretos, Diego Vinent Manent.—Total 2.

El completo sorteo del segundo batallón es el siguiente:

Pedro Serra Torres, Andrés Bennasar Roig, Antonio Manresa Manresa, Antonio Tomás Tomás, Gabriel Mir Ribas, Jacinto Alberto Sintes, José Crespi Socías, Juan Llabrés Lliteras, Miguel Quisofré Ramón, Antonio Rabassa Plumer, Andrés Alcover Muntaner, Antonio Gomila Caldentey, Cristóbal Reñés Alcover, Jaime Salvá Morey, Joaquín Bonet

Ginard, José Morey Más, Juan Cañellas Cañellas, Juan Martorell Barcelo, Pedro Matamaies Rigo, Simón Torrellón Exposito, Pedro Adrover Adrover, Andrés Adrover Mesquida, Antonio Reverte Reinaldos, Bartolomé Muntaner Pastor, Antonio Adrover Rigo, Antonio Mari Mari, Antonio Cachot Taltavull, Jaime Tomas Mari, José Ferrer Mari, Mateo Coll Mayol, Andrés Bonnin Forteza, Antonio Vanel Rabassa, Francisco Pons Ferriols, José Simó Ginestra, Lorenzo Mesquida Juan, Miguel Florit Ramón, Miguel Llabrés Coll, Pedro Mari Torres, Antonio Ribas Roher, Antonio Guasch Serra, Bartolomé Tó s Pallicer, Jaime Alcover Joy, Jaime Garau Cervera, Juan Lopez Mendez, Guillermo Mas Ferragut, Gabriel Salamanca Moyans, Bernardino Ferrer Mateu, Bartolomé Riera Femenias, Gabriel Melis Artigues, José Garcia Fernandez, Juan Covas Sampol, Juan Vives Andrés, Sebastian Homar Riera, Onofre Fuster Fuster, Fulgencio Gimenez Camacho, Juan Veñy Mesquida, Magín Prats Beltran, Miguel Martorell Perelló, Pablo Seguí Alemanñy, Matias Muntaner Pomar, Angel Ballester Riera, Antonio Serra Ramón, Guillermo Rosselló Alemanñy, Juan Andreu Ferragut, Juan Gónzales Oliver, Matias Sargera Caldentey, Nadal Femenias Comellas, Pedro Fontirroig Gelabert, Pedro Ballester Clar, Vicenit Mari Ferrer.

Créese que habrá muchas permutas.

En la mañana de ayer fué detenida una embarcación de pesca que conducía varias langostas para los viveros de Villa-Carlos, cuyos crustáceos fueron decomisados por el señor Comandante de Marina de esta Provincia y devueltos al mar, imponiendo al patrón de aquella la multa correspondiente.

La fiesta que celebró ayer en la calle del Puerto la colonia mahonesa que veranea en el vecino pueblo de Villa Carlos, estuvo muy animada, mereciendo la general aprobación todos los juegos que se llevaron a efecto, los cuales entretuvieron agradablemente a la numerosa concurrencia que con tal motivo asistió al expresado pueblo.

Los iniciadores de la fiesta pueden estar satisfechos de haber logrado que aquellos vecinos y transeúntes disfrutaran ayer de un rato delicioso.

Sabemos que para el 25 del corriente se prepara una fiesta análoga en la de la Iglesia del referido pueblo.

La compañía La Maritima nos ha facilitado el siguiente telegrama: Barcelona 5. ro m.

Llegado «Menorquina» seis mañana sin novedad.—Cabot.

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mi distinguido amigo: reconociendo la buena fé en que se inspiran nuestros concejales al estudiar el problema obrero, no dejo por eso de comprender, que ni la mayoría del Ayuntamiento ha propuesto nada práctico para resolver el angustioso estado de muchas familias, ni la proposición de la minoría tiene otro alcance que un buen deseo, que a nada conduce ni nada remedia. Unase a esto el que a unos y a otros aun sin quererlo ni pensarlo les guie en sus determinaciones la pasión política y se verá que por el camino emprendido no se llegará nunca a conseguir lo que con sobradísima razón piden las clases trabajadoras.

Convencido de lo que dejo dicho y apartando las cuestiones políticas, de las que no me gusta hacer uso mas que en el lugar y ocasión oportunas, ruego a V., señor Director, de publicidad a la siguiente idea que juzgo beneficiosa y de fácil realización.

Existen en las poblaciones algo numerosas unos establecimientos benéficos que se llaman Tienda Asilo, Comedor de la Caridad, etc., etc., donde por una módica cantidad (creo que nunca llega a 10 céntimos de peseta) se proporciona alimento sano y bien condimentado.

Pues bien, créese un centro de esta clase y la crisis obrera se remediará en sus mas terribles consecuencias, que son el hambre y las enfermedades consiguientes a la mala alimentación.

El proyecto es factible a mi modo de ver, ejecutándolo en la siguiente ó parecida forma:

1.º Nombramiento de una Junta de señoras que por su ilustración, posición social y mas que todo por que siempre en la mujer se halla mayor dosis de caridad, administren y dirijan con acierto la Tienda Asilo.

2.º Instalación, con fondos del Ayuntamiento, del Establecimiento.

3.º Suscripción semanal de las personas acomodadas a un número determinado de bonos, cada uno equivalente a una ración y que pueden entregarse como limosna en lugar de dar una moneda.

4.º Suscripción mensual para enjugar el déficit (caso que lo hubiera).

Si además de esto el Ayuntamiento facilita medios para volver a su país a todos los trabajadores forasteros que lo deseen por encontrarse sin trabajo y obliga a los mendigos forasteros a volverse a su pueblo, creo que habremos conseguido mucho.

Ya se que la idea ni es original, puesto que son muchas las tiendas asilos que funcionan en España, ni está bien esplanada porque no tengo habilidad para ello, pero estoy seguro que en manos hábiles es de fácil y pronta realización.

Termino, Sr. Director, suplicando a la prensa mahonesa que acoja la idea y la patrocine si la cree útil, en la seguridad de que si en ella se ve solo un medio de dar de comer al hambriento y todas las clases concurren a su realización, se evitarán el próximo invierno muchas lágrimas a los verdaderos necesitados, único impulso que ha guiado al escribir estas líneas a su affmo. s. s. q. d. s. m.

1895

Hoja del Calendario para mañana

Agosto 6 Martes

La Transfiguración de Señor y San Justo y San Pastor hermanos martires.

Sale el Sol a las 5.03.—Pónese a las 7.08. Luna: sale 7.15 T.—Pónese 5.52 M.

Crónica marítima

CAPITANIA DE PUERTO

Buques entrados

Día 4.

De Palma vapor correo «Catal de Mahón», cap. D. Bernardo Seguí con 8

trips., 41 pas., efectos y la correspondencia.

Buques despachados

Día 5. Para Alcudia buca de pesca «Inseñata» par. Francisco Enseñat con 5 trips, y lastre.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

De Cuba. Noticia inexacta.—Tropas a Alcoy.—El cólera en Formosa.—Matanza de cristianos.

Madrid 3, 5 40 t.

El general Martínez Campos ha llegado a Santiago; mañana irá a Baracoa.

No se dice nada de operaciones.

Se ha ordenado el embarque de un millón de cartuchos destinados al ejército de Cuba.

Es inexacto que el general Borrero sustituya al general Blanco en la Capitanía general de Filipinas.

Es probable que se envíen nuevas tropas a Alcoy.

Aumenta el cólera en Formosa.

En China ha habido una nueva matanza de cristianos.

Horrible suceso

Madrid 5, 11 5 m.

En unas minas del Norte de Francia un anarquista disparó cinco tiros sobre el Director ingeniero hiriéndole de gravedad.

Después trató de lanzar una bomba de dinamita pero antes de poderla arrojar estalló en sus manos destrozándole completamente e hiriendo a diez personas.

Este suceso ha causado gran impresion.

BANCO DE MAHÓN

BOLSA DE BARCELONA

Table with financial data including Banco Hispano Colonial, Acciones ferro-carril Francia, F. Norte, Id. Orense, Id. Almansa, Obligaciones Francia, Id. Norte, Id. Orense, Id. Almansa, Compañía Transatlántica.

Empeños del Casino Mercantil

Interior... Exterior...

CHASCARRILLOS

La noche de novios.—¿Cuanto se ama lezco, bella mía, que me havas aceptado por marido?—¿Por qué dices eso? Porque pasan de veinte las que de ninguna manera han querido casarse conmigo. La novia hace un movimiento de...

